

鲁庄村：养老不出村 孝满幸福院

近日，笔者来到阳谷县石佛镇鲁庄村老年幸福院，只见乳白色的墙面上印着红色的敬老、爱老、助老标语和老年养生歌。里面住着24位老人，他们打牌聊天、健身娱乐，每天下午还有“戏班子”来唱戏。大学生志愿者鲁晓艳，正在给85岁的陈文英老奶奶剪指甲。

“我们村建老年幸福院，都是村支书鲁兴旺的功劳。要不是他，村里的老人们哪能过上这样的好生活。”院民耿梅生感激地说。

今年54岁的鲁兴旺，原来在外地承揽建筑工程，2014年回村当选为村主任，2017年当选为村党支部书记。上任后，他看到村里有不少青壮年都外出打工，家里只剩下一些空巢老人，他们不仅生活没人照顾，精神也很寂寞。怎样让这些留守的空巢老人度过一个幸福快活的晚年、让子女们在外安心打工赚钱？鲁兴旺经过反复考虑后，产生了建村级幸福院的想法，并得到各级党委政府及有

关部门的大力支持。2016年，他利用村里的一个废弃纸厂，在没有给群众增加一分钱负担的情况下，自己投资80多万元，建起占地4000平方米、有30间房屋60个床位的村级幸福院。幸福院内设有老年娱乐活动室、医疗卫生室、餐厅以及标准化养老住房，房屋内床铺、电视、暖气、空调等设施一应俱全，屋内冬暖夏凉。另外，还建设了一处占地1600平方米的健身娱乐广场。

“老人们每天两个鸡蛋，水饺、馄饨、米饭、馒头，各种炒菜等轮换着吃，鸡鱼肉不断。”院管理员李玉坤介绍说，“发现老人有病和身体不佳时，院里都是第一时间给他们看病治病，并安排专人守护，负责照顾吃药打针和生活等。”在收费方面，后勤管理人员张恒泽说，幸福院根据老人的身体健康情况和家庭情况，制定最低收费标准，对贫困户和困难户给予照顾。

为丰富老人们的精神文化生活，幸福院还与周边村的20多位老



年戏曲爱好者联合成立幸福院老年戏曲活动中心，在镇党委的支持下，配备了娱乐器材，每天下午进行演出娱乐活动。自2016年成立以来，举办了丰富的演出活动，给幸福院的老人带来了欢声笑语。

“在这里比在家强多了，不仅吃得好，住得好，每天下午还能有戏听，真没想到老了老了还能有这么幸福的晚年。”80岁的张化朋老人逢人就夸幸福院好。

为便于及时了解老人们的生活情况，2017年，村干部也搬进幸福院，进行现场办公。“这样不仅有更多的机会与老人交心、交流、陪伴、聊天，还能及时处理老人们出现的突发应急情况。”鲁兴旺对前来指导检查工作的党建工作队介绍说，“为满足各个层次家庭的需要，下一步，我们准备上居家养老服务项目，多形式、全方位为村里的老人搞好生活、医疗健康等方面的服务，为乡村振兴奠定坚实基础。”

农村大众报通讯员 郭学勇



郓城开发区：

空巢老人吃上“暖心饭”

10月28日，笔者来到郓城县经济开发区王沙湾社区日间照料中心，正是午饭开饭时间，辖区60岁以上老人陆续结伴而来，日间照料中心的“老饭桌”不仅温暖了贫困老人、孤寡老人，还让社区众多空巢老人找到了“家”的感觉。

据悉，郓城开发区王沙湾社区60岁以上老人及五保户、特困

户、低保户等留守老人均可免费就餐，同时为老人们建立了3亩无公害蔬菜基地，每天保证两菜一汤，一荤一素。重阳节、中秋节、春节，社区干部都会陪同老人们欢度佳节。自2017年元月以来，该社区重新打造了“老、小饭桌”，四点半课堂，日间休息室、医务室、图书阅览室、棋牌

娱乐室、健身室、书法室和电影院等特色“七室”，让“空巢”变“暖巢”，使全社区老年居民“老有所依、老有所养、老有所乐、老有所为”。

左图为王沙湾社区老人们正在吃饭。

农村大众报通讯员 张友申 魏秋娟 摄影报道

蹲下系鞋带 救了一条命

农村大众报临沂讯（通讯员姚晓楠）10月26日下午，临沂市唐园镇政府工作人员刘兴荣骑上电动车准备回家陪孩子过个周末。电动车骑到朱庄老土窑西边的时候，他看到自己鞋带松开了，便把电动车停到了路侧，正系着鞋带的他，眼睛余光看到路侧的水沟里侧翻着一辆车，仔细一看，驾驶座上还坐着一个满脸是血的司机。刘兴荣赶紧拿出手机，拨打了120和119。

“救救我……我还活着……”虚弱的声音从驾驶室里传来，刘兴荣听见声音，立马跳进水沟，“你能说出家里人的电话吗？”刘兴荣问伤者。“157……”刘兴荣按着伤者说的电话打了过去，伤者的家人表示马上过来。刘兴荣挂了电话尝试着拉伤者，发现自己一个人的力量不够，他又跑到路边截住一个正好通过的路人，两人合力将伤者抬到路侧，抬到路边的时候伤者已经陷入昏迷，恰巧救护车和伤者的家人正好赶来，他又帮医护人员把伤者抬上救护车。伤者的一个家属握着刘兴荣和另一名救助者的手：“真不知道怎么感谢你们……”“快去医院吧，这都是我们该做的。”刘兴荣和另一名救助者摆摆手就骑上车离开了。

“这事正好让我赶上了，我不能不救。”刘兴荣朴实地说。

捡芝麻丢西瓜，“憨贼”别有用心

农村大众报临沂讯（通讯员兰安）人们常用捡了芝麻丢了西瓜来形容一个人做事因小失大，目光短浅，可有人“丢西瓜捡芝麻”却是别有用心。近日，兰山警方就抓获这名别有用心心的窃贼。

10月11日，金雀山派出所接到群众报警称，其停放在金源路与即丘路交会处的电动三轮车被盗。受害者告诉民警，其因为临时有事，并没有锁好三轮车的门便把自己的电动车停放在路边，

结果回来后发现自己的三轮车被盗。由于案犯现场的监控录像损坏，无法通过监控准确探查嫌疑人身份，民警便组织警力沿案发现场搜寻线索。通过走访周边群众和调取周边该时段的监控，办案民警发现在案发时间段内有一男子驾驶着被盗三轮车出现在附近。

通过多种侦查手段，民警确定盗车的男子为李某栋。10月14日，办案民警根据信息研判找到李某栋的居住地。当民警赶到李

某栋居住地时，发现其居住的屋子上锁。民警在其居住的地点蹲点等候一个多小时，仍没有发现嫌疑人的踪迹。办案民警准备调取监控，查看嫌疑人出行踪迹。这时，一名年轻的警员发现在屋内有人影晃动，便大声喊道：“我们是警察，快点开门！”李某栋发现自己的行迹败露，不得已将门打开。

经审讯，李某栋对自己的犯罪事实供认不讳。原来，李某栋

曾多次因盗窃被打击处理过，很难找到一份好的工作，加上自己好吃懒做，一直处于失业状态。事发当天，李某栋从附近的街道路过，发现受害者的三轮车没有锁车门，想到最近手头有点“紧”，便偷偷将车子开走。据李某栋供述，因为害怕自己出售三轮车被公安机关查到，李某便将盗窃而来的电动三轮车开到一集市上，从车上将电瓶卸下来卖掉，并将电动三轮车丢掉。

企业免费换管道供暖气

北城受田小学997个农村娃提前用上暖气

农村大众报滨州讯（通讯员王颖 仇娜）10月30日，滨州市滨北街道北城受田小学教室里温暖如春——学校已经供暖5天了。滨州市的供暖期为每年的11月15日，缘何北城受田小学提前通上了暖？

在北城受田小学院内，泵房里的水泵已经开始工作，一条1600米的暖气管线通到教学楼、宿舍楼，教室里暖意融融。北城

受田小学校长张希顺拿着温度计量一下，教室温度达到25℃。“多亏了三元生物，为我们学校办了件大好事。”张希顺说。

这条管道是今年9月份三元生物科技股份有限公司为该校铺设，同时施工的还有学校的泵房。据悉，今年8月份，三元生物科技股份有限公司与北城受田小学签订供热协议，自2019年采暖季起至2023年，三元生物将无偿

为学校供热五年。“原先学校是气暖，管线比较细，我们的热源是循环水，需要粗管线。”三元生物科技股份有限公司副总崔鲁朋说，“为此，公司决定投资58.5万元为学校铺设管线1600余米。同时，对检修过程中发现的老化暖气配件一并进行更新更换。”

9月23日，三元生物派出施工队开始施工，10月25日，更换泵房、室外管线和室内检修更换全

部完成，正式试压。“当天正好赶上要降温，为了不让孩子们挨冻，试压完成后，我们就提前为学生供上了暖气。”崔鲁朋说。

“目前，我们签订了5年供热协议，以后如果企业有能力，我们就一直免费供下去。”三元生物科技股份有限公司董事长聂在建说，“现在企业经济效益好一点，我们就多想多回馈社会，为社会多做点实实在在的事。”

